

# 吴作栋：社服研究中心 须提出创意方案应对未来

陈紫筠 报道  
ziyun@sph.com.sg

新加坡人口结构变化、科技以及社会期望改变，将是推动本地社会变化的三大因素。我国必须能预见这些挑战，并提出创新的解决方案，以应付未来的社会问题。

荣誉国务资政吴作栋昨早在社会服务研究中心（Social Service Research Centre）的开幕礼上致词时指出这一点。他说，建国元勋吴庆瑞在1947年主导本地第一项社会调查时发现，当年社会主要面对过度拥挤和低识字率两大问题。如今，我国社会气候已改变，而社会气候变化与环境变化一样不易察觉，只能等到趋势不可逆转之后，才看到变化的效应。已故的吴庆瑞当年是殖民地政府社会福利部属下社会调查部门的主管。

吴作栋说：“社会气候变化是不可避免的，但我们无需感到无助。我们可以采取及时的纠正措施，以预测改变和减轻后果所带来的不良影响。我希望社会服务研究中心能找出社会气候变化的主要因素，并提出创新的解决方案，应付接踵而来的挑战。”

由新加坡国立大学文学暨社会科学院设立的新研究中心，是本地首个专门研究社会服务课题的研究所。这个中心将集中资源和想法来推动创新方案，协助新加坡发展新的社会服务基础设施，为社会发展的下个阶段做好准备。

吴作栋也是社会服务研究中心顾问。他认为，社会服务机构正忙着解决眼前问题，而决策者和相关从业员有更多棘手问题需处理，他们也许不会把研究这些长期社会问题视为当务之急。像社会服务研究中心这样的研究所将能弥补当中的

不足，协助决策人更好地了解现有的社会状况，以及预知未来可能发生的情况。

以卫理公会福利服务昨天发布的一项针对国人欠债状况的调查为例，研究员发现，大部分长期欠债的新加坡人储蓄不超过100元，这是相当令人担忧的现象。这项调查共访问了72名接受家庭服务中心的援助者。

吴作栋指出，除了社会老龄化和人口缩小问题，我国的跨国婚姻个案也大幅度增加，这些婚姻横跨了不同的社会经济阶层和文化，为本地增添多元性，但长远的影响仍需受关注。

## 须关注老夫少妻问题

吴作栋在接见选民时发现，有越来越多男性为小他们很多的妻子申请长期探访证或永久居民权，其中大部分是年长男性。我国应该跟进这些婚姻的稳定性，以及他们子女的生活情况。一些案例显示，这样的婚姻未来将产生问题，而这些问题不仅限于夫妻俩与他们的孩子，也是社会大众的问题。

此外，科技在未来将扮演更重要角色，影响人们工作和相处的方式。它所带来的好处是明显的，但对社会和感情关系的负面影响则没那么明显。以3D打印技术和无人驾驶德士为例，这类科技有助提升生产力，但也会导致人们失业。这个现象也许会在未来10到15年内发生。

与此同时，随着国人变得更富裕，期望也有所改变。大多数人属于中产阶级，而他们正面临中年危机，对自己和孩子的经济前景感到忧虑。接下来50年，新加坡人将面对与过去50年截然不同的社会问题，我国必须提早想到解决方案，进而发展新的社会服务基础设施。